

湖南日报记者 唐婷 刘笑雪

9月28日,北京展览馆人流如织。“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”在这里展出。仿佛走入时光隧道,人们在一张张生动照片、一个个历史瞬间中感受70年来的家国巨变,触摸一段温暖奋进的集体记忆。

这是全球瞩目的国家展览。“湖南元素”闪耀其间——杂交水稻从湖南走向世界,复兴号动车纵横中国,湘西十八洞村换了新颜……澎湃激荡的“湖湘力量”融入“中华力量”,同频共振、奔腾不息。

70年,在人类历史的长河中不过是短暂瞬间,新中国却走过了其他国家几百年的发展历程,上演了一场波澜壮阔的巨大变迁,描绘了一幅绚丽多彩的美丽画卷,书写了一部气势磅礴的人间史诗。

70年,宛如一部感天动地的进行曲,谱写着伟大祖国从站起来富起来强起来的壮丽篇章。

70年,犹如一曲荡气回肠的交响乐,演绎着三湘大地从一穷二白到富饶美丽幸福新湖南的华丽蝶变。

70年,如同一台气壮山河的大合唱,唱响着一代又一代中华儿女接力奋斗的长征组歌。

湘江北去天下先。从贫困落后到全面小康、从百废待兴到百业兴旺、从内陆封闭到创新开放、从温饱不足到人民幸福。70年,跟随祖国发展的脚步,改天换地的新湖南,焕发出朝气蓬勃的全新局面。

中流击水新湖南

——新中国成立70周年湖南发展成就综述

1 70年沧桑巨变,凝结在鱼米之乡的丰硕成果中

株洲田心,一个小得在中国地图上找不到标记的地方。

1958年12月,当我国第一台干线电力机车在铁道部田心机车车辆厂下线时,这里还是一片郊野之地。几十年后,一个享誉全球的轨道交通产业集群横空出世。田心,给了世界一颗“中国芯”。

“为世界造车,实现了我们一家三代的梦想!”中车株洲电力机车有限公司转向架事业部员工阮东臣在田心出生、长大,父亲退休后顶职进厂当钳工。从韶山系列机车到和谐号、复兴号高速动车,阮东臣和同事们“亲眼目睹、亲手组装出厂”。而今,儿子阮冠华当兵退伍后,也进入了中车株机厂和父亲并肩作战。

以田心为发端,中国第一台航空发动机、第一根硬合金棒材、第一辆微型汽车、第一枚空空导弹……新中国工业史上293项“第一”相继在株洲诞生,崛起中的“中国动力谷”,标注出动力研制领域新的“世界坐标”。

从无到有,从弱到强,从慢到快。70年时光流转,工业重镇株洲的发展历程,生动映照出湖南跨越发展之路。

一个机场,承载着湖南人走出省门拥抱世界的梦想。

上世纪80年代,湖南打开对外开放的大门,却没有一个像样的机场。仅有的一个军民合用的大托铺机场,只能降落小型飞机。

1989年8月29日,历经3年艰苦奋战,长沙黄花国际机场建成通航,可供大中型飞机起降。从此,作为内陆城市的长沙插上了翱翔蓝天的翅膀,临空经济开始腾飞。30年过去,黄花机场跻身全球百强,全省8个干支线机场开通了57条国际和地区直飞航线,直达22个国家和地区。

回望历史的动人瞬间,无数梦想在奋斗中“开花”——

1966年,“十万愚公”肩扛手提建成韶山灌区,硬是让高山低头、河水改道,使贫瘠的湘中大地变成“大粮仓”。五强溪水库、江垭水库、洣水水库、洞庭湖治理工程……几十年来,一大批创造了湖南水电建设壮举的重大工程,灌溉出鱼米之乡的丰富富饶。

1969年国庆前夕,5辆仿制长春一汽“解放牌”货车的HQ-140型“湘江牌”载重货车在一片欢呼声中下线,开启了“湖南人造湖南车”的全新探索。新世纪以来,大众、菲亚特、吉利、广汽、比亚迪、北汽等中外主流汽车制造商相继入湘建厂,湖南跃升为全国重要的汽车生产基地,长沙朝中国汽车产业“第六极”发起冲刺。

1994年,长永(长沙至浏阳永安)高速公路全线贯通,湖南没有高速公路的历史宣告结束。如今,纵横交织的高速公路网络如毛细血管般铺满湖湘大地,通三湘、达四水。到2018年底,全省高速公路通车里程达6725公里,居全国第四位,121个县区实现“半小时上高速”。

2009年,武广高铁贯通,湖南加速跑进“高铁时代”。此后,沪昆、洛湛、焦柳、湘桂、渝怀等国家干线铁路相继贯通,从繁华都市到偏远山城,一个又一个高铁枢纽城市悄然诞生,“两小时高铁经济圈”彻底改变湖南人的生活。

70年春华秋实,一代代湖湘儿女筚路蓝缕、接续奋斗,书写自强不息的湖湘故事,迎来翻天覆地的历史巨变。

GDP总量从新中国成立之初的17.7亿元跃升到2018年的3.64万亿元;人均GDP从86元增长到5.29万元;全省城镇居民和农村居民人均可支配收入由不足百元增加到36699元和14092元,我们的“蛋糕”越做越大。

在一穷二白、底子薄弱的基础上建立起门类比较齐全、实力不断增强的现代工业体系,工业增加值达到2018年的1.19万亿元,为1952年的1885倍;农业现代化水平不断提高,稻谷、生猪、水产品产量稳居全国前列;现代服务业蓬勃发展,文化创意产业独树一帜,“广电湘军”“出版湘军”蜚声中外,我们的“筋骨”越来越强。

高铁、高速公路里程均居全国前列,电网实现全覆盖,天然气管网覆盖全省63个县区,5G部署走在全国前列;交通、能源、水利、信息“四张网”编织起强大的基础保障体系,我们的“底气”越来越足。



9月25日上午,湖南省庆祝中华人民共和国成立70周年大会在省人民会堂隆重举行。图为大会会场。

2 70年沧桑巨变,镌刻在锦绣潇湘的广袤大地上

每台高铁列车,大约有一半核心部件源自湖南;

中国每生产10台中小型航空发动机,9台产自湖南;

全球每下线10台混凝土机械,有8台出自湖南。

10秒,一件铝轮毂制成;80秒,一台发动机“智造”;3分钟,一床被芯诞生;5分钟,一台挖掘机下线;1小时,3.6万瓶酱油灌装;1天,6.1万台手机生产……

70年,告别僵化沉闷、冲破内陆封闭,敢为人先的湖南人,不断突破创新的高度、开放的宽度。

砥砺奋进的征程中,蕴藏着改革这个最大密码。

1980年,在长沙市房地产管理部门工作的李静毅然“下海”,成为全国第一个由省长批准同意的个体工商户。民营经济自此有了一席之地,撑起发展“半壁江山”。

1992年,在国家号召科研院所改制的洪流中,长沙建机院副院长詹纯新带领7个人、借款50万元创办中联建设机械产业公司,一个全球化的高端装备制造企业应运而生,树立起湖南国企改革的标杆。

包产到户一石击水,激活沉睡多年的乡村;乡镇企业异军突起,让工业化在农村播种;城乡间人口自由流动,形成巨大的人口红利;“放管服”改革步步深入,打通服务群众“最后一公里”;供给侧结构性改革精准发力,推动经济结构迈向中高端……一轮又一轮重大的改革探索,“坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端”,激发出湖南磅礴的发展动能。

砥砺奋进的征程中,涌动着对创新开放的不懈追求。

历史铭记着这个时刻:2013年11月,习近平总书记来到湖南考察,殷切希望湖南“发挥作为东部沿海地区和中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部的区位优势,抓

住产业梯度转移和国家支持中西部地区发展的重大机遇,提高经济整体素质和竞争力,加快形成结构合理、方式优化、区域协调、城乡一体的发展新格局”。

习近平总书记的嘱托,言简意赅,对湖南“一带一部”的战略定位,高瞻远瞩,给湖南拥抱全球、融入世界,实现高质量发展推开了一扇新的窗口。

牢记嘱托,发挥“一带一部”区位优势,2016年,省第十一次党代会上,湖南旗帜鲜明地提出实施创新引领开放崛起战略,创新开放热潮涌动三湘四水。

9月29日,“杂交水稻之父”袁隆平院士的荣誉簿上再添一枚“共和国勋章”。

从亩产700公斤到800公斤、900公斤、1000公斤、1100公斤……不断刷新世界纪录的超级杂交稻,与超级计算机、轨道交通技术、深海钻机、工程机械智能化等“湘字号”科技成果一起,以傲人姿态领先世界。

今天的湖南,自主创新长株潭现象享誉全国,崛起了装备制造、消费品、材料3个万亿级产业和电子信息、医药、移动互联网等11个千亿产业。从传统农业大省迈向新型工业化和“智造”大省,湖南产业面貌焕然一新,湖南创新应用硕果累累。

跨越山海,53个非洲国家、万余名嘉宾,在湘江之滨共赴一场中国与非洲的经贸盛宴;争奇斗艳,上千家中外知名工程机械企业“长沙论剑”;“湘”约未来,全球计算机领域的“最强大脑”齐聚一堂,探寻“计算时代”新机遇……今年,首届中非经贸博览会、长沙国际工程机械展、世界计算机大会等一批国际顶级盛会频频“打卡”湖南,映照出湖南开放崛起的一树繁花;9月12日,一场以“创新湖南 融入世界”为主题的外交部湖南全球推介活动,惊艳了世界。

国际经贸“朋友圈”拓展至200多个国家和地区,1/3以上的世界500强企业有投资,40多条空中直达航线连接世界各洲,1500多家湘企走向世界……开放包容的湖南正以海纳百川的胸怀融入世界。

左图:2016年5月6日中午,长沙黄花机场,一辆磁浮列车驶入磁浮机场站。当天,长沙磁浮快线开通试运营。

右图:2017年9月15日,永吉高速吉首至古丈段通车,湘西土家族苗族自治州实现县县通高速,进入全域高速时代。



3 70年沧桑巨变,绽放在三湘儿女的灿烂笑容里

1949年,一间土砖屋,七八个兄弟姐妹共吃一盆米糠粑;1983年,砌起了红砖房,谷仓里堆满了稻谷,餐桌上有了肉;1991年,搬进62平方米的“筒子楼”,客厅里的彩电花了近2年工资;2019年,144平方米的商品房里,扫地机器人穿梭忙碌……

邵阳市民李志生今年85岁,这是不同时期他对家的记忆。

从揭不开锅到各式国内外食品点心摆满餐桌,从家徒四壁到各种智能家居用品大显身手,从“忧其屋”到“有其屋”再到“优其屋”,宁家的变化,是中国梦照进湖南百姓生活的鲜活见证。

70年时光仿佛一个魔术师,把列宁服、中山装改造成色彩鲜艳、款式时髦的“潮服”,将粮票、布票变成了手机上的轻松一“嘀”,把山水迢迢变成了“千里一日还”,把书信折进形态小巧、网速奇快的5G手机……光影变幻,三湘儿女的生活图景幕幕更迭,擘画出波澜壮阔的时代之变。

花垣县十八洞村。多少年来,这个武陵山脉深处的“穷杳杳”,道路泥泞、屋子破旧、厕所透风,村民“要想吃餐大米饭,除非生病有娃娃”。2013年11月3日,习近平总书记来到十八洞村,亲切看望乡亲们,首次提出“精准扶贫”方略,风起十八洞,旧貌换新颜。2017年,十八洞村实现整村脱贫,“通水通电又通路,户户过上新生活”。

拔“穷根”、栽“智根”,从2012年年底到2018年年底,湖南累计减少贫困人口682万人,平均每年减少100万人以上,减贫总数比丹麦整个国家的人口还要多;贫困发生率下降到1.49%。精准扶贫“湖南样本”写进中国、世界的减贫事业中。

山水是湖南最靓的名片,生态是湖南最大的资源。守护绿水青山的故事,在潇湘大地的每一个角落精彩上演。曾经采砂盛行、围堤横立的洞庭湖,重现白鹭翱翔、麋鹿嬉戏、江豚腾跃的美好景象;过去机器轰鸣、黄土日渐裸露的绿心区域,找回了葱茏绿意;以前农业面源污染严重的农村地区,恢复了勃勃生机。

我们的天更蓝了,全省14个市州城市空气质量平均优良天数比例达到81.5%。我们的水更清了,以湘江治理和保护“一号重点工程”为引领,全省达到或优于Ⅲ类标准的水质断面比重达到94.5%。我们的山更绿了,全省森林覆盖率达到59.64%;我们的家更美了,全省建成国家园林城市(县城)15个、国家历史文化名城名镇名村39个、全国绿色村庄1430个,宜居环境不断优化,城镇化率达到56.02%。

70年,时光的指针划过21.18万平方公里的土地,带来更多惊喜与幸福——

幸福,是越活越长的精彩人生。2018年,湖南人均预期寿命达到76.7岁,比1949年增加41.7岁。

幸福,是越织越密的社保网络。全省城乡居民基本养老保险制度实现全覆盖,全民医保体系基本建成。

幸福,是好好学习、天天向上。九年义务教育全面普及,普通高等学校普通本专科在校学生数达132.68万人,是1949年的510倍。

幸福,是家门口的文化大餐。城市15分钟、农村30分钟的文化生活圈基本形成,“欢乐潇湘”“雅韵三湘”等一批群众文化品牌浸润群众心田。

幸福,是公平正义的阳光洒满三湘大地。全省深入推进社会主义民主法治建设,基层民主稳步发展,人民民主权利得到更好保障,社会大局和谐稳定,百姓的获得感幸福感安全感越来越强……

向着“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”的梦想努力奔跑,湖南人民走在光明、开阔、幸福的康庄大道上。

“重整行装再出发!”几天前召开的湖南省庆祝新中国成立70周年大会,向全省人民发出强大动员令。迈向伟大复兴的新征程,湖南将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,一棒接着一棒跑,一代接着一代干,加快建设富饶美丽幸福新湖南,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!